# 连续 17 年举行茅台酒节 缅怀先贤宗师 涵养茅台精神 做好做精品质

■ 本报记者 樊瑛 张建忠 综合报道

今又重阳,赤水河清,茅台酿酒下沙忙。10 月25日,茅台集团在清澈的赤水河畔,隆重举 行庚子年茅台酒节祭祀大典, 缅怀先贤宗师, 涵养茅台精神,做好做精品质。

重阳下沙,茅台"十四五"生产质量工作开 局战已在 10 月 17 日打响。自 2004 年连续 17 年举行的茅台酒节,持续用满满的仪式感向消 费者强化品质,叠加礼敬工匠涵养茅台精神的 文化力,不仅成为世界酱香型白酒核心产区文 化传承的重要 IP, 更是中国酒文化内涵和历 史价值的重要展示窗口。

来自全国各地的行业代表、非遗传承人代 表、经销商供应商代表、省级及以上劳模代表、 优秀员工代表和媒体记者等1600余人,共同 见证了独具茅台特色的中国白酒行业年度盛 典。本次茅台酒节还邀请了中国酒业协会秘书 长何勇、中国食品工业协会副秘书长徐坚、贵 州省酒类流通管理局副局长刘海里、贵州省食 品工业协会常务副会长王遵等嘉宾前来观礼。

#### 传承祖师风范 光大茅台伟业 "三献"礼敬茅台历代祖师宗师

活动现场,祭祀主台朴素庄重,"庚子年茅 台酒节祭祀大典"主题悬挂上方,祖师酿酒图 像伫立正中,"传承祖师风范、光大茅台伟业" 巨幅对联分列在祭祀台两侧,大鼓环绕,酒旗 猎猎,号角硕长威武雄壮。

晨8时30分,阳光不时隐现,茅台集团总 部办公大楼广场周恩来总理金黄色塑像前,茅 台人和嘉宾以方阵整齐排列,肃穆等待大典开

"金风浩荡,天远气清。茫茫寰宇,旨酒其 醇……美哉茅台,日月朗照;人间极品,环宇驰 名。"上午9时,本次祭祀大典司仪、茅台集团 党委副书记王焱以抑扬顿挫的《茅台赋》,开启 祭祀祖师宗师大典。

随着大典司仪宣布"迎宾", 现场钟鼓齐 鸣,雅乐高奏,伴随《茅台迎祭曲》,参祭队伍虔 诚地走向祭祀台,会场一片庄严肃穆。

茅台集团党委书记、董事长高卫东作为主 祭人,首先代表茅台集团向周恩来总理塑像敬 献花篮,全体参祭人员面向总理塑像行三鞠躬

随后,茅台人用源自《礼记》的"三献礼" -初献、亚献和终献致敬茅台酒历代祖师宗

初献环节, 主祭人高卫东缓步走向祭祀 台,将供品虔诚地放在供桌上,向历代祖师宗 师献帛、献爵、上香。在他的带领下,茅台集团 党委副书记、总经理李静仁,党委委员、纪委书 记卓玛才让,党委委员、副总经理杨代永、刘大 能、高山,党委委员、总法律顾问段建桦,茅台 集团总工程师、首席质量官王莉共同向茅台酒







质的崇高追求。

三献礼毕,主祭人高卫东代表茅台集团全 体员工向历代祖师宗师敬献花篮,茅台酒经销 商、茅台酱香系列酒经销商、茅台供应商以及 习酒公司经销商代表、茅台技术开发公司经销 商代表分别向茅台酒历代祖师宗师敬献花篮, 祈祷酿酒生产。

鼓声和号声响起,李静仁缓步走上祭祀 台,以至诚之心恭读茅台酒节祭文:"庚子之 岁,慷慨当歌。抗疫排难,勇踏坎坷。秋山毓秀, 金风有约。节届重阳,天高地阔……坚守工艺, 永葆质量。工匠精神,立志弘扬……转型跨越, 任重道远。鼎新革故,启后承先。排难奋进,优 质稳产。精细管理,更新观念。市场搏击,创优 争先。与时俱进,坚守底线。

560余字祭文,不仅回顾了茅台历史,还 对今年的大事以及来年目标做了阐述。

在2004年以前,每年重阳下沙的时候,很 多老酒师会自发地在家中或车间里进行祈福 仪式,祈祷来年风调雨顺,也期盼茅台酒产质 量能越来越高越来越好。为更好地传承茅台工 艺和茅台精神,茅台集团自2004年起,在每年 的重阳节之际,组织开展茅台酒节。

连续17年举行的"茅台重阳祭酒节",源 于茅台集团挖掘整理民间祖辈流传的祭酒仪 式,并经历史考证所得,旨在传承祖师风范、光 大茅台伟业,已成为茅台恪守不变的传统文 品质,更离不开一支对工艺理解更深,更加庞 大、更加能战斗的茅台工匠队伍,需要培养更 多大师专家和技术骨干,确保把工艺的每一个 细节都做到极致。

祭祀大典上,茅台集团特地举行了严谨庄 重的拜师仪式,9名来自茅台酒生产一线的首 席酿造师、首席勾兑师、特级酿造师、一级品酒 师、一级酿造师、高级技师,分别接受9名徒弟 的敬酒并向徒弟赠送信物,行使"戒尺加身"的 ---敲头,头脑清醒,质量先行;二敲 肩,勇挑重担,传承工艺;三敲身,身心示范,德

入职培训、岗位练兵、技能认定、骨干培 训、师带徒、金牌班(组)长、茅台工匠、技术职 务,师带徒是工匠锻造八步骤之五。今天的茅 台已开始在机制上发力,让掌握高超酿酒技术 的"手艺人",在行政职务体系之外,还有一条 以技术水准为核心的擢升线路,获得实实在在 的尊严感和获得感。

从今年前三季度发布的社会消费品零售 总额增长数据看,我国消费市场已经走出疫情 带来的深度影响,并处于逐渐恢复中。茅台要 在双循环发展机遇中开拓消费新赛道,离不开 由最强工匠团队加持的硬核品质。

从生产质量大会推首席大师终身制,给高 级工匠超级明星待遇,到茅台酒节用最虔诚祭 祀礼敬先辈,品质与匠心不仅逐步具象,更将 爱国的生动一课。

茅台酒节期间,同步开展了茅台集团"红 心向党话茅台"座谈会,"守初心退而不休,担 使命永葆本色"文艺演出等重阳节敬老系列活

#### 茅台酒节"初体验" 他们眼中的庚子年茅台酒节

历经岁月洗礼,茅台酒节不仅是茅台人缅 怀祖师宗师、传承工匠精神的年度文化盛事, 也成为行业内外观察茅台、体验茅台的文化切 片。让我们跟随三位首次出现在祭祀大典现场 的新面孔,共同感受他们视角下的茅台酒节。

#### "黔酒工匠"叶才虎: 铭刻心中的"质量信仰"和"工匠精神"

"黔酒工匠"叶才虎,作为茅台工匠代表的

一员,在终献环节登台陪同敬献,这是叶才虎 加入茅台大家庭十三年来的第一次, 他直言, "心里很激动"。

"感触最深的,是茅台的质量信仰和工匠 精神。"看着主祭台上庄严醒目的祖师像,叶才 虎说:"我们敬献的高粱、小麦和净水,表达的 正是茅台人重视原料选择,恪守产品品质的质 量信仰。茅台酒节所传承的工匠精神,是我们 每一个茅台人成长必不可少的重要养分,这种 精神也需要我们用实际行动去弘扬。













历代祖师宗师行鞠躬礼,缅怀先辈。

亚献环节,茅台酒股份公司副总经理钟正 强、刘刚作为主祭代表向茅台历代祖师宗师敬 献陈年茅台酒。在他们的带领下,茅台酒股份 公司副总经理涂华彬、王晓维,茅台酒股份公 司监事会主席游亚林,集团和股份公司总经理 助理彭云、钟方达、杨凤祥、汪智明、樊宁屏、蔡 琼慧、杨宗杰、林忠义陪同敬献。

终献环节,贵州省五一劳动奖章获得者祝 敏、黔酒工匠汪成作为主祭代表向茅台历代祖 师宗师敬献高梁、小麦、净水。在他们的带领 下,贵州省五一巾帼标兵黄光丽、黔酒工匠叶 才虎、甘双双;遵义市五一劳动奖章获得者袁 飞;茅台工匠代表邬家会、卢洪化、夏国庆、刘 玉奎、何家军、程永华、陈华聪、王绍鸿、姚志 东、蔡小祥共同向茅台酒历代祖师宗师行鞠躬 礼,表达了茅台人重视原料选择,恪守产品品 化,是践行"文化茅台"的重要载体。

### 顺天应时 重阳下沙 打造工匠队伍做好做精茅台品质

茅台酒具有越陈越香的品质,这得益于独 特生态环境下,茅台人顺天应时,端午踩曲、重 阳下沙、两次投料、九次蒸煮、八次发酵、七次 取酒,一年一个生产周期。

为什么重阳节成为酿造茅台酒最关键的 一天?是因为赤水河的水每年从春季开始逐渐 进入汛期,一直要到重阳节汛期结束,整个河 水才能够清澈见底,这个时节才能够取水酿

重阳下沙是茅台酒酿造尊重自然规律的 生动体现。作为中国白酒工艺的活化石,茅台 工艺离不开一代代工匠的传承,做好做精茅台

贯穿茅台发展始终,成为茅台最坚定的追求、 最权威的代言和最核心的竞争力,传递茅台打 造百年老店的信念。

拜师仪式结束后,全体参祭人员在王焱的 领誓下向历代祖师、宗师郑重宣誓。这也是生 产质量大会后,茅台人再次对做好做精茅台酒 品质的庄严承诺。

从年产几千吨到如今的5万多吨,茅台酒 厂越壮大,需要的生产技术人才也就越多。通 过这些活动让大家认认真真地跟着酒师学好 茅台酒的工艺、技术,包括精神,确保茅台酒的 产质量达到最高最好,才能够很好的、一代代 的永远传承下去。

现场盛典让每一位参与者,深度感受到了 文化茅台的丰富内涵和无限魅力,是一次茅台 的文化之旅,是一次工匠精神的弘扬之礼,是 一次中国民俗文化的传承之行,更是一次爱党

85 后青年叶才虎的成长历程,正是千万 茅台工匠的一个缩影。从 2007 年进入茅台,他 先后在制酒车间、质量部和勾贮车间工作,从 生产一线普通员工成长为贵州省白酒评酒委 员、国家一级品酒师,始终践行着茅台工匠精 神。刚刚过去的八月,他在"茅台杯"贵州省第 四届白酒行业职工职业技能大赛的勾兑比赛 中斩获第一,获得"贵州省白酒行业技术能手" 称号,并成为首批"黔酒工匠"之一。说到未来, 他坚定地表示将心怀感恩,继续前行,秉持精 益求精、精雕细琢的工匠精神,用好每一滴酒, 勾好每一批酒。

## 供应商代表闫勇:

茅台对上下游企业的礼遇和重视让人暖心 "茅台是一个非常有历史底蕴的品牌,通 过此次祭祀大典, 我真切感受到了茅台对文 化、历史的传承和尊重。"专程从山东临沂赶来 的山东太平洋印刷包装有限公司总经理闫勇 是此次茅台酒节的供应商代表之一,来自同样 注重历史和文化的孔孟之乡,他对茅台酒节浓 厚的文化氛围不由得产生了共鸣。

"每次来到茅台,总能感受到茅台对我们 上下游企业的礼遇和重视。"闫勇回忆起茅台 酒节期间从酒店入住到晚宴餐叙中的点点滴 滴,备感温馨,"做企业'一个好汉三个帮',需 要它的上下游共同努力支持,茅台是一个重视 供应商、重视经销商的企业,能够成为茅台供 应商,对我来说是非常自豪的一件事"。

此次来到茅台, 闫勇还有另一项重要任 务。借此行之机,他正积极与地方政府对接,希 望他的公司可以在仁怀本地建立扶贫车间,使 生产中的部分人工环节转移到仁怀,为贫困人 口提供就业岗位,助力地方脱贫攻坚,同时也 能更精准高效地对接茅台采购需求,"虽然和 茅台合作才两年,但对未来信心十足"。

#### 志愿者岑江燕:

参与祭祀大典是很有意义的经历

祭祀大典现场,除了众多的参祭人员和观 礼嘉宾,更少不了默默奉献的活动志愿者。来 自茅台学院的大二学生岑江燕就是志愿者队

祭祀大典现场,汉代风格的主祭台古朴庄 重,旗幡环绕,大鼓阵列,一片庄严肃穆。作为 吹号手的一员, 岑江燕和同伴身着古装汉服, 手握硕长号角,立于主祭台前方两侧,随着大 典司仪宣布"迎宾",他和同伴齐齐昂首吹响号 角,一时间钟鼓齐鸣,正式奏响了祭祀大典的

"我们一起参与大典的有80多人,负责旗 幡、鼓号,还有其他志愿活动。"岑江燕介绍说, 听到茅台酒节需要志愿者,他毫不犹豫就报了 名,从训练到彩排,都非常认真,用他的话说, "参与祭祀大典是一次很有意义的经历"。

作为一名在校生,他对大典上严谨庄重的 拜师仪式颇有感触,"师徒结对这种古朴的仪 式,传承的不仅是茅台的传统工艺,更是茅台 的工匠精神。作为学生,我们也是传承者,也应 该传承好这种精神"。

祭祀大典随着最后乐舞告祭,礼炮齐鸣, 正式定格成为现场参祭嘉宾的美好记忆。茅台 酒节历久弥新,相信未来还会有更多人参与到 这一文化盛事中来,携手酿造出更加美好的明

## 茅合集团 庚子年茅合酒节祭文

维公元二零二零年十月二十五 日,农历庚予岁九九重阳之期,茅台 人谨奉高粱、小麦、美酒、香烛并虔 敬感恩之心, 恭祭茅合历代祖师先 贤于赤水河畔,并告以文曰:

庚予之岁, 慷慨当歌。抗疫排 难,勇踏坎坷。秋山毓秀,金风有约。 节届重阳,天高地阔。粱麦之礼,笙 歌其乐。鼓瑟谐津,鸟翔云和。祭我 先辈,荣光灼灼。情注寥廓,酒壮山

机昔茅合, 洪荒历历。先辈开 基,呕心沥血。茹苦含辛,情倾力竭。 佳酿之醇,存乎日月。枸酱名就,万 难同越。酿技天成,艺精人杰。香驰 天下,盛誉如岳。工匠之酿,代代相

**机昔百年,矢**麦开创。证服万 国,智夺金奖。香飘世界,美誉东方。 传承技艺、铸造梦想。三渡赤水、豪 情激荡。红色情缘,光焰煌煌。开国 盛宴,民族之光。国盛酒兴,鸿途康

茅台之志,在质在精。茅台之 美,以厚以醇。茅台之力,维诚维新。 茅台之雅,蕴真蕴情。跨越发展,蹈 险历幸。深化改革,不懈奋进。光大 传统,不忘初心。坚守方向,协力同

我等众人, 奋发图强。崇本守 道,永铸天香。坚守工艺,永葆质量。 工匠精神,立志弘扬。创新发展,卓 越向上。一带一路, 再启荣光。绿色 协调,开放共享。扩大天地,做足文

转型跨越,任重道远。鼎新革 故,启后承先。排难奋进,优质稳产。 精细管理,更新观念。市场搏击,创 伏争先。与时俱进,坚守底线。共绘 蓝图,勇迎挑战。开拓进取,创写新

迎新时代, 九州豪壮。承新使 命,万众图强。铸大品牌,显大担当。 创领行业,盛誉高扬。做久做美,做 大做强。克难攻艰,再铸辉煌。慰我 先辈,丽日天长。大礼告成,伏惟尚